

妙手仁心

市人民医院完成株洲首例脑血管药物涂层支架植入手术

株洲日报讯(全媒体记者/王晖 通讯员/陈志梧) 8月4日,在市人民医院,我市首例颅内动脉球囊扩张术+颅内动脉药物涂层球囊支架植入手术成功实施。

患者杨先生今年71岁,7月28日上午10时,杨先生突发言语不利、左侧肢体乏力。随后,他被家人送到市人民医院就诊。

CT血管成像检查发现,老人的右侧大脑中动脉重度狭窄,随时有严重脑卒中风险。此外,血管闭塞可能导致失语、左侧肢体瘫痪等严重后果。

由于该血管位置比较特

殊,且狭窄程度大,使用常规的金属血管支架,容易导致狭窄的部位术后发生二次狭窄,对于本就体弱的杨先生来说,远期手术效果不利。综合考虑后,该院神经内科团队决定为杨先生安排药物涂层支架。支架本身附着抑制人体内皮细胞增生的药物,可有效减少内皮增生引起的血管再度狭窄。

8月4日,杨先生被送入导管室,神经内科介入团队独立完成大脑中动脉分叉处重度狭窄血管重建。医生通过微导丝保护分叉血管技术,先进行球囊扩张,再进行药物支架植入。

5天后,患者康复出院。

孩子游泳后耳朵疼 竟是耳屎栓塞

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/胡叶花 周艳姿) “烧烤”模式仍在继续,游泳成了不少孩子避暑的方式之一,可有的孩子因为游泳这件事遭了罪。

前两天,10岁的俊俊报名参加了暑假游泳班,刚下水学了一节课,他就耳痛难忍。随后,他被家人送到市妇幼保健院五官科就诊。

经检查,俊俊因为耳垢(俗称“耳屎”)被泳池的水浸泡后变大,完全堵住外耳道引起了细菌感染。

“由于孩子耳道小,分泌物旺盛,且孩子耳道活动幅度小,容易产生耳屎栓塞。”上述医院五官科医生黄晶介绍,孩

子在游泳时耳内进水,耳屎遇水会发生软化及膨胀,使耳道堵塞,引起听力下降。此外,耳屎膨胀容易导致耳道及耳膜挤压,产生耳朵炎症,从而损伤耳膜,造成耳膜穿孔、听力下降。

据悉,除了会引发耳屎栓塞,孩子们在游泳时还有可能遭遇耳道疖肿、化脓性中耳炎、分泌性中耳炎等耳朵疾病。

黄晶建议,患有感冒、鼻窦炎、慢性中耳炎、鼓膜穿孔的孩子暂时不宜游泳。尽量不要做跳水动作,避免呛水,要使用专用耳塞,防止耳道进水,使用鼻夹防止呛水。游泳时如果发现鼻部或者耳朵不适,要及时就医。

为何名医工作室纷纷落户株洲

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/朱卫健

8月3日,国内著名脊柱外科专家吕国华教授工作室落户市三三一医院。这些年,省内外名医纷纷在株洲安营扎寨已成常态。

株洲有多少个名医工作室?为何这些“大咖”相继主动齐聚株洲?他们与株洲又擦出了怎样的“火花”?

30余个外聘教授工作室落户株洲

“别担心,我们会给你的孩子制定科学的治疗方案。”8月12日,在市中心医院湘雅精神心理名医工作室,中南大学湘雅二医院博士生导师罗学荣正耐心地安抚一名患儿家属。

他的一番话让家属紧绷的眉头舒展了开来。

6月16日,市中心医院牵手湘雅罗学荣教授成立湘雅精神心理名医工作室,这是该院设立的第15个外聘教授工作室。

事实上,医界“大咖”在株洲设立工作室的历史得追溯到7年前。

2015年1月16日,湘雅名医舒畅教授工作室落户市中心医院,这是株洲首个外聘教授工作室。

之后,我市各医疗机构纷纷与省内外名医“联姻”。例如,2016年9月9日,全国优秀产超声诊断专家周启昌在市妇幼保健院设立工作室;2020年,骨科名医张湘生教授工作室落户市二医院。

值得一提的是,在2020年至2021年,仅仅2年时间,就有6家名中医传承工作室落户省直中医院。

据不完全统计,截至目前,已有30余个外聘教授工作室落户株洲。

株洲的“魅力”

为何这么多医界“扛把子”愿意在株洲安营扎寨?不禁有人会问,株洲的“魅力”何在?细细梳理,不外乎这么几点。

株洲医疗资源丰富,医改成效好。仅城区,我市就有9家三级及以上的公立医院,其中三甲专科医院就有3家,三甲综合医院有1家,相较其他地市而言,数量与质量均靠前。

此外,株洲是全国首批公立医院改革试点城市之一,在推进公立医院改革中大

胆探索,医改成效连续3年获国务院表彰。

值得一提的是,株洲还在全方位培育“制造名城”,建设“幸福株洲”,这片沃土可以让“干事者无忧,让有为者有位”。

地缘优势明显也不可忽视。记者梳理发现,这些外聘教授工作室一半以上都来自“湘雅系”。例如,市中心医院的15个外聘教授工作室中有10个是湘雅名医工作室。借助与长沙毗邻的地理优势,株洲自然可以“近水楼台先得月”。

大打动感情牌。这些“大咖”是多家医院争抢的“香饽饽”,为何愿意青睐株洲?除了自身的优势,情感因素也不能忽略。例如,吕国华教授的职业生涯首站就是在市三三一医院,他在功成名就后再在“娘家”设立工作室,不过是水到渠成。

借力实现“小目标”

善于“借力”才能“给力”。

有人说,牵手名医“大咖”能实现“大树底下好乘凉”。这些外聘教授工作室到底有何实效?

先看这样一个故事。2021年,一位从娄底涟源慕名而来的农妇与王万春教授

湘雅名医工作室结缘。她因膝关节周围感染,在当地医院接受多种治疗后效果不佳。家境困难的她几近绝望。

在查房时,湘雅名医王万春发现了这名患者,为她专门组织科室大讨论,并制定精细的治疗方案。很快,在他的帮助下,该患者的感染明显得到控制,病情迅速好转,最后康复出院。

“你们是家门口的名医。”事后,患者如是点赞。

授人以鱼不如授人以渔。这些名医“大咖”在带来先进医疗技术的同时,也为我市培养高层次医疗人才发力。

去年,在潘敏求、王云启、蒋益兰等名中医传承工作室的帮助下,省直中医院有6个名老中医药传承人顺利结业。

按照计划,未来,吕国华教授团队将在科研教学、技术创新、人才培养等方面给予市三三一医院脊柱外科全方位帮扶。该科室也悄悄立了个“小目标”——将脊柱外科建设成为省重点专科、省级片区脊柱脊髓诊疗中心。

名医“驾到”的故事仍在继续,未来,更多的健康红利也将被释放……

男子“热晕”在餐厅 医护人员急施救

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/唐卫军) 8月11日,一名男子突然晕倒在餐厅,所幸,省直中医院的几名医护人员恰好在此聚餐。目睹该场景后,他们紧急施救,让男子脱离危险。

8月11日晚上7时左右,来自湖南省直中医医院甲状腺、疝、血管外科的4名医护人员正在聚餐。

“有人晕倒了。”突然,不远处传来一声惊呼。此时,他们发现有一名年轻男子晕倒了。见状,护士长袁黎、医生贺喜常、护士苏琳、陈晓旭立即冲上前。经过初步检查,他们判断男子中暑。

随后,几人分工合作,立

马为男子采取急救措施。有人负责掐合谷穴、按内关穴,有人负责刮痧,还有人则拨打了120急救电话。

经过几分钟的抢救,男子的病情有所缓解。直到将患者安全护送到救护车上,他们才放心离开。

省直中医医院甲状腺、疝、血管外科提醒市民,近段时间,持续的高温天气易引发中暑,一旦发现他人中暑后,首先要将患者转移至阴凉通风的地方,解开衣领,及时降温。

此外,可以采用中医疗法,比如按压合谷、内关穴位等,刺激患者的中枢神经。还可以让患者口服电解质饮料和中药,如藿香正气水、十滴水等。



120急救人员正在检查中暑男子的身体情况。(通讯员供图)

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/张曦宇) 孩子矮小该怎么办?8月14日,记者从市中心医院获悉,即日起至9月30日,该院儿保科将发起一项公益活动,为符合条件的小胖威廉患儿或家庭困难的矮小患儿提供免费治疗半年或2000元/人的爱心帮扶资金等。

据悉,我国儿童矮小发病率约为3%,所有矮小人口中,4—15岁的需要治疗的患儿约有700万。目前,株洲约有矮小儿童4万人,但他们的综合管理率不到3%。

“许多家长并不清楚孩子是否属于矮小患儿。”市中心医院儿保科相关负责人介绍,若孩子一年身高少于5公分,比同龄甚至低龄孩子明显矮半个头,两三年不用换裤子尺码等,都属于生长发育异常。一旦发现孩子不长个,要及时进行专业的干预。

孩子不长个儿? 可参加这项公益活动

公益广告

小小志愿者 文明大能量

株洲日报宣

@株洲人,让我们用实际行动,身体力行支持创文:

如何过一个更充实、有意义的暑假?不少孩子尝试当起了志愿者,他们走出凉爽的空调房,一个个小小身影活跃在阳光下,传递着文明大能量。



小小志愿者在绿化带中捡拾垃圾。株洲日报全媒体记者/戴凇 摄

设计/左骏